

28

## 巧取证据

9



○作者 辰光

户籍资料显示，孙财的父母早已去世，他到33岁还没有娶上媳妇，与哥哥、嫂子生活在一起，居住在一个叫孙家沟的自然村里。

孙家沟村坐落在一个两山夹一沟的地带，又因为村子里以孙姓为大家族，因此得名。

“你车里还有警服大衣吗？”江天养看着刘东海的衣服。

“有，还有一件大衣。”刘东海下车从后备厢里找出大衣递给江天养，“你想冒充警察啊？”

江天养一边穿大衣一边笑呵呵地摇着头：“我们不冒充警察，你还记得安监局的那个范局长穿的是什么吗？”

“他穿的也是警服大衣。哦，我明白了！”刘东海一脸坏笑地看着江天养。

孙财的哥哥叫孙进，此刻正坐在火炕上与老婆怄气。原来，弟弟的40万元补偿款拿回家后，老婆的家人就以各种借口借走了20多万元，在家里始终不能当家的孙进对老婆的这种做法敢怒不敢言，只能无声地抗议。

孙进的老婆正在收拾餐桌，把碗筷放到厨房的大锅里准备清洗。就在这时，刘东海和江天养走进了家门。

“这是孙财家吗？”刘东海问。

孙进的老婆惶恐地看着来人，孙进连忙趿拉着鞋来到外屋招呼：“是啊，您是哪里来的？找他干什么？”

刘东海板着脸说：“你是孙财的什么人？”

孙进把刘东海二人迎进了屋子里，边倒水边回答：“我是他哥哥。”

“哦，是这样的，这位是省里来的慰问组的同志。”刘东海向江天养指了指，“我们都是安监局的，快过年了，省里派

人到各地方慰问慰问。”

孙进连忙给江天养递上香烟，并为他点上。

江天养假装很沉痛地开了腔：“听说你弟弟的事情，我们也感到很惋惜。这次过来就是通知你们，国家提高了死亡补偿金标准。”

孙进一听这话，当即眼睛发亮，他老婆也连忙跑来关切地问：“现在死一个人赔多少钱啊？”

江天养一本正经地回答：“煤矿发生事故以后都是矿上赔偿完毕后，国家再给每个死者补偿10万元！”

孙进差点儿跳起来：“当真？”

刘东海在一边搭话：“我们还大老远地跑来糊弄你们啊！”

“不能不能。”孙进连忙赔着笑脸，“这笔钱我们怎么领？”

江天养拿出采访本：“得先登记，我们回去好列支这笔钱。”

“登记？怎么登记？”

“我们这次要发放的死亡补偿金涉及好几起事故，你弟弟孙财是什么时间、在哪里发生的事故？矿方已经补偿了多少？”

孙进连忙回身从炕上的小柜子里取出了两页打印好的纸，郑重其事地交给二人说：“这是孙财的死亡赔偿协议，上面都说得明白着呢……”

据孙进介绍，事故发生在农历腊月十六下午，交接班时井下爆炸，孙财应该升井下班，但是还没升井就发生了事故。他们当天晚上才得到的消息，随后被矿上派的一辆面包车拉到了内蒙古一个小县城，住进了招待所。

矿山的老板娘和老板的弟弟连威胁带哄骗地逼着他们签订了每人40万元的补偿协议，并扬言谁如果泄露了出去，就把钱全都要回来。

“领导，您看我们家这个情况可以获得国家的补偿金吗？”孙进的老婆赔着笑脸问。

“哦，这样啊，我得先看看你家的赔偿合同。”江天养低头仔细看起了赔偿协议书。

协议书比较简单，只是笼统地说了事故发生的时间和矿井的位置，随后就是每人赔偿多少钱。但是这份简单的合同在江天养看来，有两点很能说明问题。

第一就是在经过了三天的调查后，他终于拿到了第一个有名有姓的死者的赔偿资料；第二就是合同上关于保密的条款，明显就是一种掩盖真相的行为。

“这个我们得复印一下带回去，你们这里哪儿有复印社？”

孙进和老婆都无奈地摇着头，江天养索性拿出相机给合同拍照，雪白的闪光灯把原本有些阴暗的小屋照得通亮。

副刊

电话：65233688

买车看车，上洛阳网汽车频道，  
信息真实，最具参考价值

## 过度关爱

父母粗暴地侵犯孩子的成长空间，会让孩子内心筑起防范的壁垒。

一位爸爸和他的女儿涵子一前一后来到我面前，涵子的神情很冷漠——我知道她是被爸爸“绑架”来的。

涵子的父亲一落座，就急急地说：“老师，涵子最近的学习成绩下降很明显，请老师帮忙分析一下原因好吗？”

趁孩子去卫生间，她爸爸又拿出两张写得密密麻麻的纸偷偷地塞给我：“这是关于孩子的性格分析和学习成绩分析，老师您看，怎么解决合适？这孩子天天晚上学到很晚，还算努力，但爱发短信，您帮我说说她。”

“那您每天晚上‘守护’着女儿，一直等到她睡觉？”

“呵呵，养成习惯了，不然心里不踏实……”

涵子却冷冷地背对着父亲：“老师，我不想让我爸听到咱俩的谈话……”

我带着孩子进了另一个房间。关门的时候，我看到父亲郁闷地点起一支烟……

涵子对我敞开了心扉：“老师，您千万别相信我爸。其实我根本就没有什么事，不像我爸所想象的那么严重，他根本不了解我！”

谈话中，涵子重复最多的一句话就是：“他什么都要管，什么都要问。我的事情我知道怎么解决，根本不需要他操心。成绩暂时后退，其中原因我心里明白，我能调节。可我爸爸絮絮叨叨在旁边从早到晚盯着，烦死我了！”

当涵子跟我提到自己的成绩下滑原因时，这个女孩子表现得很平静，说得很中肯。至于如何调整心态，如何强化薄弱学科，如何科学地安排学习时间等，涵子都有具体打算，所述条理也很清楚——这是个自制力很强的孩子。

更多的时间里，我主要是倾听，偶尔提示她：爸爸虽絮叨，可这是父母的一种表达爱的方式。对她的自我评价和学习安排，我则给她一些肯定、鼓励和支持。我们的沟通很愉快。

临走的时候，涵子说：“老师，跟你说完这些，我现在心里平静了很多。”

爸爸留在后面，殷切地问我：“老师，我该做些什么？您能不能告诉我具体的易操作、见效快的办法。”

我的回答是：“最好的办法就是您能早些睡觉，不必陪孩子到深夜，更不要偷偷地从门缝里看孩子是否发短信。”我还提出，请他和孩子做一次深入的交流，并提示他：“您要相信自己的孩子是有自制力的，她并不是一味需要大人的看护。您还试着要把自己的身份降下来，退一步，站在孩子的角



○作者 钟琴

度去考虑她的感受。”

涵子爸爸似乎不能接受：“我其实最近已经做到了，在家里已经很忍让，对孩子已经很民主、很平等了。我不再像以前那样，总是教育她要怎么样端正学习态度，时间应该怎么安排……可她好像总是不满意，还是跟我很疏远，对我总是处在对立的状态。我觉得自己已经做得很好了，不明白她为什么还是这样？”

我劝他别急，给自己也给孩子一段反思的时间——往往在平静之后，会有新的感受出来。第二天，涵子爸爸就给我打电话，急急地说：“今天早晨，我发现她对我的表情还是很冷漠。”“没有一点转变吗？”我问他。

“要说转变……”涵子爸爸想了想，“对了，孩子昨天晚上12点才睡，比平时晚多了。平时她……”

“请等一下！”我追问，“你怎么知道她12点睡的？”

“她不睡，我也睡不着。虽然您说我应当早点睡，可我做不到！”

“睡不着你就起来继续看着她？”“我就坐在客厅里，看着她的房间啥时候熄灯，什么也没说。”

爸爸对自己的“进步”似乎很满意。

“早晨，孩子吃饭、准备上学的时候，你就在她旁边，一直盯着她。”

“是啊，怕她迟到了，怕她吃少了。这些我已经习惯了。”涵子父亲不以为意。华君武老先生不谢世的话，我想把这些提供给他老人家作为漫画素材。我真切地感觉到涵子说“烦死了”的心情。别说孩子，谁都受不了这样的“爱”。